

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Mártes 16 de Abril de 1901

Año XXX. Núm. 8.425

EL PORVENIR DE CUBA

A continuación vamos á copiar una serie de sueltos recortados de varios periódicos norteamericanos, en los cuales se juzga la situación y porvenir de Cuba con una unanimidad poco común.

Cuando Cuba pertenecía á España, sus habitantes estaban en el caso de pedir á la Metrópoli el gobierno de sí mismos.

Desde que los españoles nada tenemos que ver en el régimen de aquella isla, la cosa ha cambiado por completo; ahora ya ni siquiera son dignos de obtener una amplia autonomía. Así discurren sus regeneradores.

No es lo mas doloroso que, para encender la guerra civil, los Estados Unidos engañaran á los cubanos ponderando aptitudes y cualidades que estaban lejos de poseer, sino que hubiera españoles que por su mala fe ó supina ignorancia, hicieran el juego á los enemigos de la Patria.

Estos españoles es posible que aun no se hayan arrepentido de su obra, porque como entonces no persiguieron otro objeto que quebrantar á los gobiernos, habían de quedar muy tranquilos si lograban después su ansiado deseo, aun cuando la Patria tuviese que llorar luego la pérdida de inmensos territorios.

Cuando España regateaba á los cubanos su autonomía, los catalanistas quisieron ver en ello el espíritu opresor y centralista de los políticos castellanos. No sabemos en estos instantes el juicio que de los Estados Unidos formarán al observar la unanimidad de pareceres que reina en los políticos y periodistas de aquella república, para negarles toda aptitud gubernamental. ¿Será también el furor centralista que obligue á la república norteamericana á desentenderse de las solemnes promesas contraídas con los cubanos?

No es posible, porque se trata, precisamente, de un pueblo cuyo régimen es el federativo y que mal puede estar dominado por preocupaciones de absorbente centralismo.

De esto resulta que los políticos autonomistas de los Estados Unidos están mas cerca de los políticos de Madrid en la manera de juzgar políticamente á los cubanos, que de aquel grupo catalanista que quiere curarlo todo con recetas de autonomía é independencia nacionales.

Dicho esto, copiemos lo que sobre el porvenir de Cuba escriben varios periódicos de diversos Estados norteamericanos:

Estado de Tennessee

Del «Scimitar» de Memphis.—Diciembre 7 de 1899:

«Los mismos que hoy censuran á la Administración por no retirarse de Cuba desde luego, dejando á sus naturales en libertad de establecer la república, serían los primeros en levantar el gri-

to si la Administración accediera. Todo americano de sentido común sabe que, cuando los cubanos obtengan su plena libertad de acción, siempre habrá sido con demasiada precipitación... Están casi también preparados para el gobierno propio como los demás hispano-americanos, y con esto está dicho todo.»

Del mismo periódico, Octubre 17:

«Hasta donde se puede juzgar por las noticias que nos llegan, la gran mayoría del pueblo de Cuba que tiene algo que perder con un mal gobierno, favorece la anexión. Los que están en contra son los que forman la chusma de la Isla, estimados por agitadores, que aspiran á levantar su fortuna bajo el régimen republicano al uso hispano-americano; es decir que quieren una época en que puedan hacer una revolución y despojar á los comerciantes y á los hacendados laboriosos. Uncle Sam no podría consentir tal estado de cosas á la otra puerta de su casa. Cuando empezó la guerra con España, el «Scimitar» dijo: «no habrá república cubana»; y hoy ratifica esa profecía.»

Del «American» de Nashville:

«Si en Cuba llegara á establecerse una república, presenciáramos, escenas desordenadas y sangrientas. Hay sin embargo millares de personas en los Estados Unidos que censura á la Administración por no hacer entrega inmediata de la Isla á los cubanos. Firmemente creemos que si los Estados Unidos se retirasen en la actualidad, no pasaría un año sin que Cuba se encontrase en plena anarquía. Correrían peligro las vidas y propiedades de los americanos y de los extranjeros en general; y si Uncle Sam no se adelantase á tomar posesión de la Isla, otra potencia lo intentaría, á menos que la abuyentásemos.»

A los Estados Unidos no les conviene una política de engrandecimiento territorial, pero tienen interés vital en que haya paz y orden en Cuba, Puerto Rico, Haytí, Santo Domingo y las demás islas occidentales, y no pueden desaprovechar ninguna oportunidad para conseguirlo... Tendrán que anexarse la Isla de Cuba para evitar peligros como los que amenazan á Santo Domingo y Haytí.»

Del «Scimitar» de Memphis, noviembre 9:

«La resolución del Senado no implica que los Estados Unidos hayan de entregar la isla al desorden, el motín y la rapiña por obra de perturbadores internos, ni tampoco de enemigos del exterior. Lo que presupone es que los cubanos podrán darse un gobierno estable.»

Sin embargo, toda la experiencia que los americanos han tenido en la Isla, todas las observaciones hechas por personas inteligentes de este país, y todos los informes de viajeros y corresponsales están de acuerdo en que los cubanos no están hoy preparados

para el gobierno propio ó para sostener un Estado independiente, ni lo estarán en plazo breve.

Siendo esto cierto, los Estados Unidos no pueden oír con agrado una proposición para retirar sus fuerzas de la Isla... La necesidad de la ocupación es hoy tan perentoria como lo fué la intervención hace dos años por las barbaridades de los españoles apesores.

Está hoy en el deber y en el interés de este país, como lo estuvo entonces, mantener el orden en una isla tan próxima á nuestras costas.»

Estado de Tejas

Del «News» de Dallas, diciembre 12:

«Entre los habitantes de este país no hay uno entre diez mil que tenga á los cubanos por capaces de sostener un gobierno estable y firme; y en este país descansa la futura suerte de Cuba.»

Estado de Yilinois

Del «State Journal» de Springfield:

«Al empezar la guerra con España, los Estados Unidos ofrecieron á Cuba libertad y un gobierno estable. Si los Estados Unidos han de cumplir esta promesa, no se apresurarán á abandonar al pueblo de la Isla á sus propios recursos. Es preciso hacer frente á los hechos si se ha de cumplir con la buena fe. Abandonar á Cuba en próximo plazo, sería entregarla á la suerte del Haytí y Santo Domingo con sus tristes revoluciones de los 38 años, ó á la de los Estados Centrales de América con sus cuarenta y una guerras y rebeliones en las décadas anteriores. Al pueblo americano no se le puede engañar hasta el punto de hacerle creer que en Cuba debé tolerarse una política «tramposa». Los agitadores podrán bramar, los sentimentalistas lamentarse; pero ni los unos ni los otros podrán alterar los hechos que obligan á los Estados Unidos á cumplir sus deberes con valor y hasta el fin.»

Noviembre 20 de 1899.

Estas lecciones debémos meditarlas, pues parece que en nuestra tierra hay quienes se prestan á llevar á cabo la misma labor que en Cuba venían realizando españoles mas ó menos yanquis.—C. N.

TELEGRAMAS

Málaga 11.—Al recalar en la rada de este puerto el vapor «Miguel Pinillos», mientras se hallaba fondeado cerca de las escolleras del Este el vapor «Velarde», fué abordado éste por aquél causándole una avería en la parte alta de la mura de estribor, ocasionándole la rotura de una plancha.

Calculase que la recomposición ascenderá á unos mil duros. La misma se verificará en el puerto de Londres.

Dícese que el choque fué ocasionado por haberle faltado el guardín del timon al «Miguel Pinillos».

París 11.—Tolon.—M. Loubet ha visitado esta mañana el hospital de marina y el hospital civil y luego á las Casas consistoriales, en donde ha recibido á varias asociaciones de esta ciudad y ha entregado medallas á algunos obreros.

Al mediodía el presidente de la república se ha trasladado á bordo del «Lepanto», en donde el duque de Génova ha dispuesto un banquete en obsequio de M. Loubet.

Todos los buques de guerra surtos en la rada han hecho las correspondientes salvas de artillería.

París 11.—Tolon.—En el banquete dispuesto á bordo del «Lepanto», el duque de Génova ha dado las gracias á M. Loubet por la muy cordial y simpática acogida de que había sido objeto, ha brindado por Francia y sus fuerzas de mar y tierra y ha añadido: «Deseo manifestar paladinamente toda la simpatía que me inspira vuestra persona». Antes de volver á sentarse, el duque de Génova ha aproximado su copa á la de M. Loubet, á quien ha estrechado afectuosamente la mano.

París 11.—Tolon.—M. Loubet ha contestado al brindis del duque de Génova manifestándole su gratitud, ha recordado los sentimientos de la nación italiana, ha asegurado que se hallaba profundamente conmovido por el testimonio de amistad que Italia había dado á Francia con el envío de su magnífica escuadra y ha brindado por el Rey y la familia Real y la prosperidad de la marina italiana.

París 11.—El «Journal des Débats» dice que las fiestas de Tolon han constituido la fiesta de las naciones latinas en el mar latino y que España no podía dejar de asistir á la misma pues sin ella dicha fiesta habría sido incompleta.

París 11.—Tolon.—El duque de Génova ha acompañado á M. Loubet hasta la parte interior de la escalera del «Lepanto» y al despedirse le ha estrechado afectuosamente las manos.

El «Lepanto» se hallaba en aquel momento rodeado de gran número de embarcaciones llenas de curiosos que agitaban los pañuelos y sombreros gritando: ¡Viva Loubet!, ¡viva la república!, ¡viva Francia! y ¡viva Italia!

París 11.—Tolon.—La colonia italiana ha ofrecido esta tarde en el Casino un ponche á los oficiales franceses, españoles, rusos é italianos. Se han pronunciado entusiastas brindis por oficiales de las distintísimas naciones.

Los almirantes franceses é italianos han sido acogidos á su entrada con aclamaciones.

París 11.—Tolon.—M. Loubet ha visitado por la tarde los buques submarinos y ha dado un paseo por debajo del agua á bordo del «Gustave Zede».

Después ha visitado los buques de

guerra rusos que se hallan en construcción en los Astilleros de la Sociedad «Forges et Chantiers de la Méditerranée» y ha otorgado condecoraciones á los comandantes de dichos buques.

Después ha asistido al banquete organizado por el Ayuntamiento, en el que contestando á un brindis del alcalde ha dicho que se esforzará en trabajar por la unión de los ciudadanos con objeto de emplear todas las fuerzas de la nación para aumentar el prestigio y la prosperidad de Francia.

Paris 11.—Tolon.—El duque de Génova ha asistido al banquete ofrecido por el Ayuntamiento.

El alcalde en su brindis ha saludado á los representantes de la marina española y ha añadido: «Nuestras relaciones con la colonia española son sumamente amistosas».

El brindis de M. Loubet ha sido calurosamente aplaudido, en especial por el duque de Génova y los oficiales italianos, españoles y rusos.

NOTICIAS

Según informes del «Times», quedan en la Colonia del Cabo las fuerzas boers siguientes: 1.º, en los alrededores de Carnávon un comando de 150 hombres; 2.º, en el centro varios comandos que suman entre todos unos 200 hombres que amenazan al país entre Aberdeen y el río Orange. Uno de esos comandos capturó el sábado á un destacamento de 75 soldados, á 20 millas al Norte de Aberdeen.

El corresponsal del «Standard» en Bruselas dice que, según noticias recibidas por Krüger, M. Shalck Burgher está decidido á trasladar inmediatamente la sede del gobierno del Transvaal á Leydsdorp, por no poder los boers defender á Pietersburg contra la columna Plummer.

Varios periódicos de Londres publican un despacho de Pekin diciendo que se confirma que está á punto de estallar una revolución en Mongolia. Parece que Tung Fuh Siang y el príncipe Tuan capitanean el movimiento.

La cuestión de la indemnización parece que se limita á saber si China puede satisfacerla. Los peritos opinan que puede procurarse de 30 á 40 millones de libras esterlinas sin que resulten gravemente comprometidos sus recursos financieros.

Los rusos calculan que China tendrá que pagar de 30 á 100 millones de libras esterlinas y que en tal caso tendrá que recurrir á un empréstito en el extranjero, lo que perjudicará muchísimo el desarrollo de su comercio. Por

este motivo las potencias deberían limitar sus exigencias á una suma que pudiese pagar China sin auxilio ajeno.

Parecen expresar los propósitos del gobierno ruso los siguientes párrafos de un artículo publicado por un periódico oficioso:

«Natural es que no se pueda tomar ninguna medida militar para la evacuación de la Mandchuria antes de que China haya dado suficientes garantías de que no se renovarían los desórdenes.

»Desde el momento en que ha sido imposible concertar un arreglo respecto á este asunto, á causa de las dificultades con que ha tropezado el gobierno chino, Rusia, sin dejar de ser consecuente con su programa político, ha decidido aguardar á que se restablezca la normalidad en China y á que un gobierno central independiente y bastante fuerte pueda ofrecer dichas garantías.»

Dimos cuenta en un telegrama del ataque de los moros á la estación francesa de Cabo de Agua, en el cual falleció el canciller de Orán, M. Pouset. En un periódico francés leemos el siguiente telegrama, expedido el día 8 en las Chafarinas, referente á este asunto:

«Todas las formalidades se han cumplido, pudiendo darse la instrucción por terminada. Los tripulantes y los indígenas que han declarado como testigos, han hecho manifestaciones que evidencian la barbarie de los moros. El kaid de Kebdana ha venido á dar satisfacciones al gobernador de las islas Chafarinas. El sargento de marina ha traído la lancha del yate «Jeanne-Anna», que está acribillada de balas. Por la mañana se celebró ayer la ceremonia religiosa, á la que asistieron todos los oficiales españoles. El cuerpo del canciller ha sido embalsamado. Todos los documentos serán enviados á Meilla, para ser comunicados á Madrid y á París. Esperamos noticias de los cuatro bockyas. El kaid espera órdenes del comandante del campo marroquí. Mañana ó pasado, el yate partirá para Orán.»

Comunican de Constantinopla que los príncipes Sebah Eddin y Lout Follah, nietos del sultán Abdul Medjid y sobrinos de Abdul Hamid, acaban de dirigir una proclama al partido joven-turco y á la juventud liberal de Turquía, para invitarles á reunirse en congreso en el Cairo, para estudiar los mejores medios para destronar al sultán Abdul Hamid.

Claro es que casi todas las alocuciones y proclamas han sido arrancadas ó recogidas por la policía otomana, habiendo sido la consecuencia de la pro-

clama que hayan aumentado las detenciones, los arrestos y la desaparición de muchos que temían ser encarcelados.

La agitación en Macedonia va adquiriendo caracteres de gravedad.

La Sobranié ha anulado las elecciones de Filipópolis, por lo cual pierde su puesto M. Grekoff, jefe de los partidarios de Stambuloff.

En una reunión pública celebrada en dicha ciudad, se acordó protestar contra el encarcelamiento de los jefes del comité macedónico.

Se decidió además reunir el congreso de Macedonia, haciendo caso omiso de la prohibición de las autoridades.

Con motivo de haberse practicado gran número de detenciones, la multitud hizo una manifestación contra la policía.

El jefe de este cuerpo ha sido sustituido por un teniente coronel del ejército.

Al llegar á Berlín la embajada extraordinaria inglesa, fué recibida con gritos hostiles á Inglaterra.

La policía hizo despejar al público de los alrededores del hotel Bristol, en donde el embajador se aloja.

El día 9 inauguró su gobierno el gran duque Federico Francisco IV de Mecklemburgo-Schwerin, por haber cumplido los diecinueve años de edad.

En dicho día hizo su solemne entrada en la capital de su pequeño Estado y dirigió á sus súbditos el mensaje de rigor en estos casos.

Los nihilistas y los anarquistas rusos establecidos en Nueva-York se ocupan, según dice el «World» en preparar un movimiento destinado á auxiliar á los estudiantes rusos y á los agitadores políticos. En distintos puntos de aquella ciudad se celebran reuniones todas las noches con tal objeto. Se mandarán á San Petersburgo sumas considerables que serán distribuidas en los sitios en donde puedan producir favorable resultado para el partido revolucionario.

Los grupos que dirigen esa demostración son el Club democrático y social de Rusia y el Club de los estudiantes rusos. El primero está en contacto directo con los revolucionarios. Los planes de todos los complots que se tramitan contra el gobierno son conocidos por los jefes de este Club.

El jefe de todos los revolucionarios rusos es el célebre príncipe Kropotkin.

Los ingleses están fortificando Pretoria de tal modo que será una plaza inexpugnable.

Después de una débil resistencia, la columna del coronel Plumer se ha apoderado de Pietersburg. Las pérdidas de los ingleses consistieron en dos muertos y un herido. Los boers habían evacuado la ciudad el día anterior.

En el telegrama en que Kitchener da cuenta del hecho al «War Office» dice que Plumer hizo 60 prisioneros y se apoderó de un cañón y destruyó 410 mil cartuchos, 1.000 proyectiles de cañón y una cantidad considerable de pólvora y dinamita.

Kruitziuger, después de haber disminuido su comando se ha trasladado al distrito de Middelburg en donde parece que espera una concentración general de las fuerzas que operan en aquella region.

Dewet se encuentra al Oeste de Heidebrand con Steijn. Luis Botha, que estaba con Dewet, ha regresado al Transvaal.

En Boechman-Kop, cerca de Smithfield en el Estado del Orange, 400 boers atacaron á unos cien hombres de la yeomanry y de lanceros, habiendo hecho setenta y cinco prisioneros, los veinticinco ingleses restantes consiguieron escapar.

Li Hung Chang teme que la rebelión de Mongolia ponga la corte en peligro. Cree que el objeto del príncipe Tuan y del Toung Fouh-Siang al sublevarse, ha sido obtener por la fuerza su indulto incondicional.

Se anuncia un levantamiento boxer en uno de los distritos del Chan-Toung. Un funcionario chino que trató de proteger á los cristianos, fué muerto por los insurrectos. El gobernador Youan-Chih Kai ha enviado tropas para restablecer el orden.

Ha causado excelente efecto en San Petersburgo el acuerdo tomado por el Czar de modificar todo el sistema universitario ruso y realizar las reformas necesarias con la cooperación del general Wannovsky, que cuenta la avanzada edad de ochenta años y es el único político que merece el respeto de los estudiantes, por la imparcialidad y la justicia que demostró al encargarse hace dos años por orden del emperador de una investigación análoga á la presente.

El decreto del Czar anunciando esta decisión, está concebido en términos de concordia é invita al público y á la nación á que cooperen con él á esta obra de reforma.

NOCTURNA

Era una noche, de aquellas,
Que todo es oscuridad;
En que hasta el sereno pierde,
Toda su serenidad;
Noche en que sólo los gatos
Conjugan el verbo amar;
Noche en que el aire parece,
Maquinilla de afeitar;
Que no brilla ni una estrella,
Ni se vé ningún mortal;
Noche en que el mundo parece
Tintura de calamar.
Ignoro que hora sería;
Pues saqué mi remontuar
Y por mas que abrí los ojos,
No hubo posibilidad

De saberlo á punto fijo;
Pues en esta capital
Se contrata el Municipio
Con la luna, y claro está;
Como es ésta tan lunática,
Goza en hacer tropezar
Al infeliz transeunte;
Poniéndose un antifaz
De nubarrones, que roban
Su pálida claridad.
(¡Oh Municipio, dispénsame
El modo de señalar!)
De pronto, en la bocacalle
Que forna la Anuncivay
Con la de la Infanta, oigo
Un rumor... como el rozar
De unos vestidos de seda;
(Muy fácil de equivocar
Por la noche, con el roce

Del ordinario percal)
Escucharlo, y sin mas trámites
Irme del ruido detrás,
Fué todo uno: pero el Diablo,
Que en todo se ha de mezclar,
Hizo que de una ventana,
Sin dar la voz de «agua vá»,
Me soltaran... ciertas cosas
Que no me atrevo á nombrar,
Porque no todos tenemos
Estómagos de metal.
Y entre el sosto y la sorpresa,
Que en el caso es natural,
Se escabulló la del roce,
Sin poder averiguar
Por donde se escabullía;
Y después de procurar
Sacudirme aquellos miasmas
Pensé... marcharme á acostar:

Y me dormí discurriendo
Lo que me pudo pasar,
Si hubiera habido en las calles
La debida claridad.
Entonces de mi aventura
Alegre ó sentimental,
Os hubiera dado cuenta,
¡Y quién puede imaginar
Lo interesante del lance!
Pero, en fin, hay que esperar
A otra vez en que la luna
Tenga ganas de brillar,
O bien que le toque el turno
A nuestra electricidad
Y que no tiren sustancias
Difíciles de nombrar
(Y que otra vez me dispense
El modo de señalar).

G. BRISOLARA.

El Cuerpo de Sanidad exterior

ESCALAFONES

La «Gaceta» pública una real orden del ministerio de la Gobernacion disponiendo que se inserten en dicho periódico oficial los escalafones provisionales de empleados activos y excedentes de las Secciones 1.ª y 3.ª del Cuerpo de Sanidad exterior, los cuales publica adjuntos.

Se dispone asimismo que se dé el plazo de un mes, á contar desde el siguiente día al de la insercion de los mismos en la «Gaceta de Madrid», para que dentro de él formulen los interesados las reclamaciones documentadas que estimen pertinentes.

LOS PROFESORES AUXILIARES

Los profesores auxiliares de varios centros docentes de España han publicado recientemente un folleto en defensa del real decreto de 11 de Octubre de 1850, que concedió á los que reuniesen ciertas condiciones para concursar cátedras de número, decreto derogado á su vez por el de 22 de Junio de 1900.

En dicho decreto se hace una historia completa de las distintas disposiciones dictadas sobre dicha materia desde la ley de Instrucción pública de 1857, aduciendo consideraciones acerca del mismo asunto, uno de los más importantes entre los que á la enseñanza se refieren.

LAS ESCUELAS DE MARINA

El 31 de Diciembre quedarán excedentes los profesores, ayudantes y conserjes de las tres secciones de la escuela de Administracion naval.

El 30 del actual quedará cerrada la escuela de Ampliacion y excedente todo el personal de la misma. El conserje y tres marineros cuidarán del local.

En Julio próximo propondrá el capitán general del Ferrol los cuatro tenientes de navio, profesores de la escuela naval flotante, que cesarán en su destino el 31 de Agosto próximo, así como el tercer comandante de la fragata «Asturias».

Instituto de 2.ª Enseñanza DE MAHON

Enseñanza libre

Según lo prevenido en las disposiciones vigentes, los alumnos de enseñanza libre que hayan de aprobar sus estudios en la convocatoria del próximo Junio, deberán solicitar matrícula por medio de instancia dirigida al señor Director del Instituto, durante la primera quincena del mes de Mayo.

Los mayores de 14 años acompañarán la cédula personal y los que hayan aprobado estudios en otros establecimientos la certificación correspondiente.

Se anuncia para conocimiento de los interesados.—Mahon 15 Abril de 1901.—El Secretario interino, J. Pons Alzina.

Han tomado posesion de sus nuevos destinos en Palma los nuevos investigadores de Hacienda de esta provincia.

Del primer distrito lo es D. Mariano Barrio; del segundo distrito, D. Francisco Figuerola Ferrando, y del tercer distrito, D. Ramon Lannes Rodríguez.

Dichos señores han sido provistos de la certificación acreditativa de hallarse en el ejercicio de sus funciones.

En la mañana de hoy han ingresado en las Cárcels, los dos sujetos que hurtaron la corteza de pino de los predios *Ses Covas* y *Lucaix* del término de Mercadal de que dimos cuenta ayer.

También ha sido conducido y custodiado por la benémerita, además de los referidos sujetos, el carro, la cabañería y la corteza de pino, habiéndose puesto todo á disposicion del Sr. Juez de 1.ª instancia.

En la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, se están celebrando todos los días, ejercicios preparatorios para los niños de ambos sexos que el presente año han de recibir por primera vez la comunión.

Este acto se celebrará el próximo domingo.

El viernes último falleció en el convento de Religiosas Teresas de Palma, Sor María Luisa del Santísimo Sacramento y en el siglo D.ª María Luisa Binimelis y Reus, á los 77 años de edad y 48 de claustró.—E. P. D.

Esta mañana ha abandonado las aguas de este puerto en direccion á las de Barcelona, el pailebot de esta matrícula «San Rafael».

Hoy ha tenido lugar ante la Sala de Magistrados, la vista de la causa sobre hurto de corderos seguida contra Pedro Oliver y Barber y Francisco Olives Torres.

Practicadas las pruebas el ministerio fiscal ha retirado la acusacion respecto del Oliver Torres, el cual ha sido inmediatamente puesto en libertad, sosteniéndola para el Oliver Barber, solicitando la pena de 4 meses y 1 día para cada uno de los tres delitos de hurto, y se imputa las accesorias, indemnizacion y dos tercios de las costas; sirviéndole de abono la mitad del tiempo de prision provisional que viene sufriendo.

Defendían al Pedro Oliver Barber el abogado D. Pedro Pons Vidal, y al Francisco Olives Torres, D. Juan Orfila Pons, solicitando ambos letrados la libre absolucion de sus defendidos, quedando el juicio concluso para sentencia.

Para mañana, día 17, está señalado el juicio por Jurados, sobre robo, contra Emilio Cardona Torres.

En el vapor correo «Nuevo Mahonés», salido esta tarde para Palma, ha sido embarcada con destino al manicomio provincial, una infeliz alienada que existía en el Hospital Municipal de esta ciudad.

El gobierno militar de Palma llama al soldado que fué del ejército de Cuba, Pedro Oliver Bauzá, con el objeto de entregarle sus ajustes y firmar recibo de sus alcances. Si no reside en la capital bastará conocer su residencia.

Anoche fué herido de un disparo de arma de fuego, el Labrador propietario de la *Alquería Cremada* D. Pedro Pons Pons, quedándosele incrustados varios perdigones en el dorso, y se dice de público que el suceso ocurrió hallándose ocupado en cerrar la puerta de entrada á dicha hacienda, que da á la carretera nueva de San Clemente.

Personóse al lugar del suceso la Guardia civil del puesto de esta ciudad, y el médico forense Sr. Colorado, que le practicó la primera cura extrayéndole los diminutos proyectiles.

El paciente seguía hoy relativamente aliviado.

Ignórase la causa y el autor del hecho.

A Palma conduce esta tarde el vapor correo «Nuevo Mahonés» entre otros efectos 86 cajas queso: 40 sacos trigo: 73 cueros secos: 10 fardos pieles al pelo: 4 sacos hormas labradas: 3 cajas anís estomacal: 3 cabezas ganado cabrio: 89 vacuno y 815 lanar.

En las obras que se están realizando en el edificio de la Confitería «Las Delicias», el operario Guillermo Saura, tuvo ayer la desgracia de magullarse el dedo pulgar de la mano derecha.

Como el maestro D. Francisco Gornés, que dirige dichas obras, está inscripto juntamente con los operarios á sus órdenes, en la Seccion de Seguros sobre la vida, del «Banco Vitalicio», ha participado el hecho al representante de dicha Sociedad asegurado en Mahon, D. Pascual Hernandez, y cumplidos los requisitos establecidos en los Estatutos, desde la fecha de hoy, el paciente ha empezado á percibir por el referido Banco, la asistencia médica y los medicamentos necesarios, mas la subvencion correspondiente en metálico.

La prevision del Sr. Gornés y la puntualidad del «Banco Vitalicio» en cumplir sus compromisos para con los abscritos en el mismo, nos inducen á elogiar la determinacion previsora y laudable de los que, expuestos, por la indole misma de la profesion que ejercen, á las eventualidades de la existencia, acuden con tiempo á asegurar el indispensable socorro de cada día.

Esta mañana se estaba trabajando activamente para terminar la instalacion del kiosko, de que nos ocupamos uno de estos últimos días, para el despacho en lotes, de varios artículos de adorno y fantasia, en la plaza Vieja.

Los dolores reumáticos, cualquiera que sea la forma en que se presenten, como articulares, inflamatorio, gota, etc., se curan radicalmente la mayor parte de las veces con el *Antirreumático Grau Inglada*, de Barcelona, y se alivian siempre.

Venta en Mahon: Principales farmacias.

CONSEJO DEL MÉDICO

Nuestro objeto es interesar al lector en el consejo dado por un médico á los padres de dos niños enfermizos desde su tierna infancia. En dicho consejo hay una significacion especial de mucha importancia y que pudiera pasar desgraciadamente inapercibida de muchos. Lo que aconsejó el doctor se leerá en la siguiente carta:

«Barcelona 10 Marzo 99.
Muy Sres. míos: Mis dos hijos, José, de cinco años, y Palmira, de dos, vinieron al mundo pequeños y raquíticos. Al llegar á los seis meses, me indicó el Médico les diera al principio de toda comida media cucharada de la Emulsión Scott, con cuyo tratamiento y después de algún tiempo de estar tomando tan excelente preparacion, se demostró un desarrollo físico tan notable que me animó á continuar el uso de la Emulsión Scott, particularmente en la niña que aun sigue tomándola.
Dispongan como gusten de su afectísimo S. S.
JOSÉ ROMÁN.
Su casa, Parlamento, 42, 4.º, 2.º»



JOSÉ ROMÁN

Como se ve, el doctor aconsejó el uso de la Emulsión Scott, y el resultado colmó los deseos de los padres. Supongamos, por ejemplo, que la madre, en vez de comprar la Emulsión Scott, hubiese comprado otro remedio aconsejado por alguien, como análogo á la Emulsión Scott. En tal caso, no titubemos en decir que el resultado no hubiera sido satisfactorio. Los médicos saben que la Emulsión Scott no es lo mismo que otro remedio cualquiera. La Emulsión Scott combina el aceite de higado de bacalao, los hipofosfitos de cal y de sosa, y la glicerina en una emulsión perfecta, agradable al paladar y de fácil digestión. El éxito de la Emulsión Scott, cuando otros remedios no dan resultado, prueba su gran eficacia para vencer la enfermedad. La verdadera Emulsión Scott se distingue por nuestra marca de fábrica—un hombre llevando un gran pescado en la espalda—y teniendo cuidado de adquirir la legítima preparacion, se obtendrá el resultado que el cuerpo médico espera cuando prescribe la Emulsión Scott.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor correo «Nuevo Mahonés»:

D. José Ferrer; Franklyn G. Smith; José Llorens; José Roca; Germán Arús; Bernardo Moll y señora; Marcelino Serra; Juan Albert; Miguel Petrus; José Alzina; Coloma Burguera y tres hijos; Catalina Benejam; Antonio Pons; José Ortiz; Pedro Blanqué; José Barnadas, y Teresa Torrens.—Total, 21.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)
Madrid 16.

Los Comandantes de los buques extranjeros surtos en el puerto de Tolon, telegrafian al Ministro de Marina que en nombre de todos ellos cumplimente á S. M. la Reina Regente.

El telegrama lo firma el Comandante del «Pelayo» Sr. Diaz Moreu.
Madrid 16.

Se ha firmado una extensa combinacion de cargos de Gracia y Justicia.

Las Prácticas militares de la guarnicion de esta Corte se verificarán en Carabanchel, la primera decena del mes de Mayo próximo.

El Sr. Sagasta ha despachado hoy con S. M.

Madrid 16.

Ha llegado la reina Natália hospedándose en casa del Marqués de Castrillo.

En el Consistorio celebrado ayer en Roma, Su Santidad preconizó á los Arzobispos designados para las Sedes de Valladolid y Zaragoza.

Madrid 16.

El periódico «La Estafeta» de París insiste en que Mr. Kruger ha sido herido de una cuchillada á la salida del Hotel donde se hospeda y que el agresor ha sido detenido en Hamsterdam.

Otros periódicos niegan en absoluto esta noticia.

Madrid 16.

Segun una estadística publicada en la prensa de Londres, relativa á la guerra del Transvaal, al número de batallas dadas puede añadirse la que acaba de librarse en la comarca de Mancanoft, en la que los ingleses han tenido 2 muertos y cinco heridos.

El número de defunciones la de peste en el Cabo asciende á 152.

SEMÁFORO OFICIAL

Vigía de Bajolá 16.—8 m.

Barómetro 752'5: viento S. O. galeño: mar rizada: acelajado: horizontes neblinosos.

Imp. de M. Parpal

CURIOSIDADES

CONTRA EL ALCOHOLISMO

Hé aquí algunas de las conclusiones de las conferencias que sobre el alcoholismo ha dado recientemente en Bayona el doctor Delvaile:

El alcohol es la bebida más funesta que ha inventado el hombre.

Ni aumenta ni fortifica; es como el latigazo que se da a un caballo, que en cuanto pasa la excitación viene el cansancio.

El alcohol no es aperitivo; retrasa las funciones del estómago, lo desgasta y lo enferma.

Tomar un aperitivo antes de las comidas es querer abrir el estómago con una llave falsa.

El ajeno es el más terrible de los alcoholes; es la epilepsia embotellada.

El alcohol destruye todos nuestros órganos: estómago, corazón, vasos sanguíneos, hígado, riñones, pulmones, cerebro.

El alcohol vuelve a uno tuberculoso.

El alcohol mata la inteligencia, causa la epilepsia, vuelve a uno loco, empujándole al crimen y al suicidio.

Los países en donde más alcohol se bebe, son aquellos en donde más crímenes se cometen.

El alcohólico envejece antes de tiempo.

Los hijos del alcohólico son a menudo escrofulosos, raquíticos, tísicos, idiotas, epilépticos, locos y criminales.

La nodriza que busca tonificarse bebiendo mucho vino y cerveza y aún

un poco de alcohol, estropea su propia salud y envenena a quien cría.

El padre y madre que hacen beber demasiado vino y un poco de aguardiente a sus hijos son asesinos.

Aquel que se ha embriagado una vez volverá a hacerlo, y vendrá a alcoholizarse.

Se llega a alcoholizarse sin saberlo, y aún sin haberse embriagado.

Es suficiente para esto tener la mala costumbre del aperitivo, de la copa diaria, del vaso de vino blanco para matar la lombriz, vaso que a quien en realidad mata es al infeliz que lo bebe.

El alcohol arruina.

En diez años en los Estados Unidos el alcohol ha costado 18.000 millones, ha causado 1.500 asesinatos, 2 mil suicidios, y ha hecho 200.000 viudas y un millón de huérfanos.

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa.....	00'00	80'00
Banco de Mahon.....	38'50	39'50
Eléctrica Mahonesa.....	00'00	00'00
Sdad. Gral. Alum.....	105'00	00'00
Marítima.....	00'00	00'00
Maquinista Naval.....	95'00	00'00
Obligaciones Municipales...	68'50	00'00

Mahon 16 Abril 1901.

Movimiento del Puerto

Despachados el 16
Para Palma, vapor correo «Nuevo Mahonés».

BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santos Toribio obispo y Engracia.

Santo de mañana.—S. Aniceto y la beata María Ana de Jesús.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Concepción en la Concepción.

Cotización oficial

Madrid 15.—4 t.

4 por ciento interior.	71'95
Idem Exterior.	78'80
Idem Amortizable.	80'65
Carpeta provisional amort.	92'90
Billetes Hip. Cuba, 86.	00'00
Idem id. del go.	00'00
Acciones Banco España.	493'00
Comp. Arrend. Tabacos.	386'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París a la vista.	35'85 a 35'90
Londres a la vista.	34'10 a 34'16
Idem a 80 días vista.	00'00 a 00'00
Idem a 90 id. id.	00'00 a 00'00

Administración de Consumos DE MAHON

Se participa a los habitantes del extrarradio de este término municipal, que desde el día 20 del mes actual al 20 de Mayo próximo, queda abierta la cobranza del 1.º y 2.º trimestres del actual año de 1901, correspondiente a los conciertos obligatorios y repartimiento individual de la es-

presada zona, en las oficinas de esta Administración, frente al fondadero de los vapores correos.

Los que transcurrido el indicado plazo no hubieren hecho efectivas sus respectivas cuotas, les serán exigidas por el procedimiento ejecutivo de apremios.

Horas de despacho: Días laborables, de nueve a doce mañana y de tres a cinco tarde; días festivos, de nueve a doce mañana.

Mahon 15 Abril de 1901.—El Administrador, Juan Salord. 2—3

Cooperativa "La Mascota," EN LIQUIDACION

Se invita a los socios y a los que fueron conserges de las tiendas que tuvo establecidas en esta ciudad y a cuantos tengan operaciones pendientes para que dentro el plazo de diez días, a contar desde esta fecha puedan presentar las reclamaciones que crean prudentes ante esta Administración, examinar los libros sociales a fin de poder en definitiva entregar a cada interesado la cantidad líquida que resulte a su favor, debiendo cada conserge nombrar una persona de su confianza que se entienda con la Administración para proceder a la rendición de cuentas, entendiéndose, de no hacerlo así, que están conformes con los datos que resultan de nuestros libros de contabilidad.—Mahon 15 Abril 1901.—El Administrador, Santiago MasPOCH. 2—3

Compañía General de los productos químicos del Centro

Sociedad Tardieu, Lambotin y Compañía.—Pouges les eaux Nievre Francia

SULFATIZACION LIQUIDA DE LOS VIÑEDOS

contra el MILDUI y el BLACKROT

Premio de Viticultura en 1897.—Gran diploma de Honor, Bourges, 1898
Medalla de oro, Dijon y Digne, 1898

Medalla de bronce, Chaumont, Cette, 1898

Sulfatizador líquido Tardieu

Caldo Cúprico en botellas de litro y en redomas de 10, 25, y 50 litros
Procedimiento seguro, rápido y económico.—Preparación sencillísima:
Verter la dosis en el agua y pulverizar acto continuo.

PRESERVATIVO DE LAS ENFERMEDADES DE LAS PATATAS
LEGUMBRES, ÁRBOLES FRUTALES Y FLORALES

TRATAMIENTO LIQUIDO CONTRA EL OIDIUM

AZUFRE LIQUIDO NICOTINADO

Empleándose con los pulverizadores ordinarios y especiales, en la misma forma que para el Sulfatizador.

Venta: en botellas de litro y en redomas de 10, 25 y 50 litros. Producción: 5 000 botellas diarias.

Concesionarios para España: Thibaudier, Soler y Vola.—Ferlandina, 71, Barcelona.

Depositario en Menorca: José R. Ponsetí.—Castillo, 78 y 80, Mahon. 2—15

PARA VENDER

Lo están las casas siguientes:

Una, calle de S. Fernando, n.º 37.

Otra, calle del Comercio, n.º 28.

Otra, calle de Alayor, n.º 7.

Informes, calle de S. Lorenzo, n.º 58. 1—3

GRAN VINO DE MESA

TINTILLA Y CAMPILLO

á 0'50 pesetas litro, se vende en el establecimiento de

SEBASTIAN SICRE

26—ARRAVALA—26

4—6

ANTÍDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

ES EL DE ANDRES Y FABIA FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA

Purgante

Corrige inmediatamente

Inapetencias, Acideces,

Náuseas, Indigestiones,

Afecciones nerviosas, Irregularidades del múnstruo,

Vahidos, Vómitos,

Estreñimiento, Dolores de cabeza

y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos. Se vende en la Farmacia de Síntes, calle de las Moreras núm. 6, y principales farmacias y droguerías.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la

TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

BAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias